[image: ]八中一小教育集团2022-2023学年第二学期九年级物理学科期中测试卷
一、单选题（本大题共12小题，每题2分，共24分）
1．下列数据最接近实际情况的是（　　）
A．一个苹果质量约20g	B．人感觉舒适的环境温度约37℃
C．我国高铁正常运行时速度约为300km/h	D．一根普通筷子长约50cm
2．外力同学暑假去喀纳斯旅游，喀纳斯湖在该同学的视网膜上成的是（　　）
A．放大的实像      	B．缩小的实像        C．放大的虚像        D．缩小的虚像
3．“荷香清露坠，柳动好风生。微月初三夜，新蝉第一声。”这是唐代诗人白居易对盛夏的描述，其中对“蝉声”的判断依据是声音的（　　）
A．响度	B．音调	C．频率	D．音色
[image: ]4．图为中国空间站，它是由核心舱、梦天实验舱、问天实验舱、载人飞船和货运飞船五个模块组成，空间站每90分钟绕地球一圈，下列关于空间站的说法中正确的是（　　）
A．以地球为参照物，空间站是静止的      B．空间站飞行过程中受到非平衡力的作用
C．空间站能持续飞行是因为受到惯性的作用D．外力突然消失，空间站将保持静止状态
5．冬天室内取暖的暖气，很多都采用让流动的热水慢慢地流过散热器，原因之一是（　　）
A．水的比热容大   B．水的沸点高    C．水的质量大     D．水的密度小
6．如图是生活中常见的刷卡机，当人们将带有磁条的信用卡在刷卡机指定位置刷一下，刷卡机的检测头就会产生感应电流便可读出磁条上的信息。下列选项中与刷卡机读信息原理相同的是（　　）
A．动圈式话筒      B．奥斯特实验    C． 扬声器    D．录音磁头工作原理
[image: ]7．如图甲是北京冬奥会中翻跃大跳台的情镜。运动员不借助滑雪杖，只踩着雪板从高处滑行而下，通过起跳台起跳，完成各种空翻、转体等技术动作后落地。图乙中的虚线是比赛过程中运动员的轨迹，不计空气阻力，下列说法正确的是（　　）
A．在a、b、c、d四点中，运动员在a点时的重力势能最大
B．从b点到c点的过程中，运动员的动能在增加
C．从c点到d点的过程中，运动员的机械能变小
D．a点和c点都是最高点，运动员分别在该两点时的动能都为零
8．十位小朋友在用干木板搭成的舞台上手拉手表演节目，由于不慎，第一位小朋友的手碰到了裸露的火线，而第十位小朋友的手恰巧碰到了零线，则（  ）
A．第一位小朋友一定会触电              B．第十位小朋友一定会触电
C．十位小朋友一定同时触电              D．十位小朋友都不会触电
9．手机耗电达到一定时，会提示用户采用省电模式，这种模式可延长电池的供电时间，原因是（　　）
A．降低了输出电压 B．减小了输出功率C．减小了电子线路的电阻 D．增大了输出电流
[image: ]10．如图所示为我国第一部物理学著作《远西奇器图说》所记载的一机械装置，书中对小球A、B的质量大小关系作出了正确的推测。若小球A的质量为10克，不考虑摩擦和绳重，则两小球匀速移动时，小球B的质量可能为（　　）
A．14克	B．12克	C．10克	D．8克
[image: ]11．如图所示是某同学设计的监测河水流速变化的装置原理图。机翼状的探头始终浸没在水中，通过连杆带动滑动变阻器的滑片P上下移动，电源电压保持4.5V不变，电流表量程为0～0.6A，电压表量程为0～3V，定值电阻R1阻值为5Ω，滑动变阻器R2的规格为“15Ω 1A”。闭合开关S，随着水流速度的改变，下列说法正确的是（　　）
A．滑动变阻器最少连入10Ω
B．当水流速度增大时，电压表的示数变大
C．当水流速度减小时，电压表与电流表的示数之比变小
D．电路消耗总电功率的变化范围为1.35W～2.7W
[image: ]12．如图所示，甲、乙两个完全相同的直角三棱劈放置在水平桌面上，三棱劈的密度均匀且底面为矩形，若分别沿两物体图中虚线将右上侧切掉∆m甲和∆m乙，且∆m甲<∆m乙，则剩余部分对桌面的压强p甲和p乙的大小关系为（　　）
A．p甲>p乙        B．p甲<p乙       C．p甲=p乙       D．都有可能

二、填空题（本大题共5小题，每空1分，共21分）

[image: ]13．太阳核心处温度很高，是由于大量氢原子___________（选填“核聚变”或“核裂变”）反应变成氦原子，释放巨大能量。共享单车在车筐底部覆盖着太阳能发电板，通过阳光给里面的蓄电池充电，如图所示，此时在太阳能发电板和蓄电池的电路中，发电板相当于___________（选填“电源”、“用电器”或“开关”）。单车骑行到路口时需要观察红绿灯，它告诉人们是该停还是行，这说明光能传递 ________（选填能量或信息）。
14．如图所示，横在河面上的拦水坝被称为“滚水坝”，坝顶上的水汹涌而下，坝底的水像沸腾一样上下翻滚，在坝底形成一段极端危险的水域，俗称“沸腾线”，人一旦靠近会被卷入而难以脱身。形成这一现象的原因是漩涡中心流速大，压强______,（选填大或小），从而产生一个指向漩涡中心的压力差，使人难以脱身，同时由于坝底水流翻滚，掺入大量气体，水对人的浮力_______（选填变大、变小或不变）人容易沉入坝底。
15.原地高抬腿可提高肺活量，增强腿部力量。体重为510N的中学生做原地高抬腿，运动的频率是每分钟60次，每次身体重心上升5cm，则运动一分钟克服重力所做的总功为_______J，克服重力做功的平均功率为_______W。（g取10N/kg）
[image: ]16．北京冬奥会开幕式上，400名演员手持发光杆进行矩阵表演，发光杆一会发出绿光代表绿草，一会又发出白光组成蒲公英。发光杆中的光源是LED，LED主要是由 _____材料制作的（选填“半导体”或“超导体”）；闭幕式中红绿带编织中国结，无数条红丝带从四面八方飞入鸟巢，编织成一个巨大的中国结。从物理角度来看，生活中的丝带能编成结，是因为各条丝带之间有 _____（填选项字母：A．摩擦力B．分子引力）。
[image: ]17．如图甲所示是款新能源智能汽车，车顶覆盖薄膜式太阳能电板，车窗采用“智能玻璃”，除了可实现调节温度和透明度（透过玻璃的光照度与入射光照度之比），还具有单向透光功能，可以从车内看到车外景象，而车外看不见车内景象；车身配有多个雷达，充分提高了行车的安全性。
（1）汽车雷达启动后发出______（选填“超”或“次”）声波信号经周边的物体的反射后，可判断车与障碍物的距离；
（2）汽车挡风玻璃是倾斜的，目的是使车内物体通过挡风玻璃所成的像位于______（选填“上方”、“下方”或“正前方”），不妨碍司机视线；
（3）薄膜式太阳能电板应设计成______（选填“黑色”或“白色”），炎热的夏天智能玻璃的单向透光可以有效减小______（选填“红”或“紫”）外线对人体皮肤的伤害；紫外线通过智能玻璃时速度______（选填大于、小于或等于）3×108m/s。
（4）当汽车在雨、雾等天气行驶时，通过镶嵌于镜片后的电热丝通电，利用电流的______效应，可[image: ]防止水蒸气在镜面上______选填物态变化名称；如图乙所示是汽车后挡风玻璃，玻璃内均匀分布条线状“加热电阻丝”，薄细且不挡视线。冬季若有一条加热电阻丝不除霜了，原因是电阻丝出现______选填“短”或“断”路。由此判断条线状加热电阻是______选“串”或“并”联的，若一条电阻丝的规格是，条电阻丝的正常工作消耗的电能为___________J,相当于质量为_______ g的酒精燃烧产生的热量（酒精燃烧的热效率是20%，酒精热值为3×107J/Kg）
（5）智能玻璃能根据车外光照度自动调节玻璃的透明度，实现车内的光照度为一个适宜的定值，经测算车外光照度和玻璃的透明度的关系图像如图乙所示，当车外光照度为________Lx时，智能玻璃的透明度会自动调节为80%。
三、画图题（本大题共3小题，每题2分，共6分）
18．完成图中凸透镜的光路图
19．杠杆以O为支点，请画出拉力F的力臂l
20．请标出电源正负极并用箭头标出A点的磁感线方向



四、实验题（本大题共3小题，每空2分，共28分）
21．小明网购了浓度为75%的医用酒精，他用天平和量筒对酒精的密度进行了测量。
（1）将天平放在水平台上，游码归零后，指针位置如图甲所示，小明应将平衡螺母向 _______调节（选填“左”或“右”），才能使天平平衡；
（2）测出烧杯和酒精的总质量为91.2g后，将烧杯中的一部分酒精倒入量筒，如图乙所示，则量筒中酒精的体积为 ___________cm3测量烧杯和剩余酒精的总质量，天平横梁平衡时如图丙所示，则烧杯和剩余酒精的总质量为 ___________g该酒精的密度为 ___________g/cm3
[image: 8R@Q$V3L0RPVZQ{~T8~D34T]22.雨天路滑，小华想哪一种鞋穿上摩擦力更大呢？他选用“鸿星尔克”和“李宁”运动鞋各一双，做如下实验：
[image: ]


（1）选好装置后，他先用弹簧测力计测出两品牌中一只运动鞋的重力并记录，然后将运动鞋接到装置上，___________拉动弹簧测力计；读出弹簧测力计示数并记录在表格中。
（2）做完实验，他想了想，本实验有一定缺陷，没有控制 ___________不变，但本实验却能比较出哪双鞋的摩擦性能更好些？你认为 ___________（选填“李宁”或“鸿星尔克”）摩擦性能更好些。
（3）小华经过思考改进了实验，在鸿星尔克的鞋中放入钩码，使两种品牌的鞋对橡胶垫压力相等，让弹簧测力计和鞋保持静止，拉动鞋下的橡胶垫进行测量（如图乙所示），橡胶垫 ___________（“不必”或“必须”）做匀速直线运动拉动。
（4）如图丙，当把任意一只鞋放在胶垫上，橡胶垫与鞋的接触面积大约一半时，弹簧测力计的示数仍不变，能得到的结论是；压力和粗糙程度一定时，摩擦力的大小与 ___________大小无关。
23．小南用图甲所示的电路测量电阻Rx的阻值。
[image: ]



（1）连接电路时开关应______，滑动变阻器的滑片应移到最_____端；
（2）闭合开关，移动滑片，使电压表示数为2.4 V，电流表示数如图乙，其读数为_______A，待测电阻的阻值为_______Ω；
（3）如图丙，小南按照老师的要求，设计了在缺少电压表时，测量待测电阻Rx阻值的方案，R0为已知阻值的电阻。闭合开关，记录电流表A1的示数为I1，电流表A2的示数为I2，请写出待测电阻Rx表达式：Rx=______。

五、计算题（本大题共2小题，24题5分，25题6分，共11分）
[image: ]24．如图所示的电路，定值电阻R的阻值为20Ω，闭合开关S，流过R的电流为0.1A。流过灯L的电流为0.2A。求：（灯丝电阻不变）
（1）此时灯L的电阻；
（2）通电20s，该电路消耗的电能。




25．如图所示，水平地面上放一个底部有阀门K的薄壁柱形容器．现用细线把边长为0.1m不吸水的正方体物块悬挂在力传感器下方（力传感器连接电脑后可显示拉力大小），物块下表面距离液面深度为0.075m，且处于静止状态，此时细线的拉力为0.5N（细线长度变化忽略不计，水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg）。求：
[image: ]（1）物块底部受到的压强是多少？；
（2）物块受到的浮力是多少？
（3）打开阀门让水缓慢流出，当细线拉力为5N时，立即关闭阀门，这时容器底部受到水的压强与打开阀门前相比减少了多少。
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